

我国唯一流入北冰洋的河流  
额尔齐斯河禁渔

据新华社乌鲁木齐4月2日电 (记者赵春晖)随着天气转暖,覆盖在新疆额尔齐斯河上的冰雪开始消融,鱼类开始产卵孵化,这条我国唯一流入北冰洋的外流河也进入了禁渔期。从4月1日开始,新疆额尔齐斯河进入为期90天的禁渔期,使当地渔民的捕捞作业避开了各种鱼类集中产卵、孵化时期。禁渔期间,这条著名国际河流的中方境内河段水域将禁止一切垂钓、捕捞行为,同时禁止销售、收购在禁渔期间捕捞的水产品。

太湖水污染  
及蓝藻监测预警启动

“科学治太”总投入达700亿元

据新华社南京4月2日电 (记者孙彬)记者从江苏环保厅获悉,太湖水污染及蓝藻监测预警于4月1日启动。目前,江苏省“科学治太”全社会总投入已达700亿元。

太湖流域及相关部门严格落实应急预案,不断提高监测预警能力,着力强化清淤捞藻、调水引流、供水保障等防控措施,确保了沿湖城乡居民饮用水安全。

在治理中,沿湖地区把转变经济发展方式作为太湖治理的根本之策,提高环保准入门槛,加快发展“两高两低”产业,深入开展小化工专项治理,着力从源头上减少污染排放。强化环保基础设施建设,在全省率先实现建制镇污水处理设施、区域供水和生活垃圾运转处理“三个全覆盖”。

## 春暖塞上 万鸟翔集



在宁夏银川市阅海国家湿地公园栖息的候鸟(4月1日摄)。

随着天气逐渐回暖,有“塞上湖城”之称的宁夏银川市各湿地湖泊迎来大批迁徙的候鸟。近年来,在湿地湖泊整治工程的带动下,银川市的生态环境不断改善,每年都有数以万计的黑鹤、苍鹭、白鹤等鸟类来到银川市各湖泊湿地栖息繁殖。新华社记者王鹏 摄

沈阳农民救起  
“极危物种”白鹤并放生

据新华社沈阳4月2日电 (记者刘阳)一只因食物中毒而脱离鸟群的白鹤经过当地村民精心调养后,4月1日在沈阳市法库县秀水河子镇獾子洞水库被放生,回到了正在迁徙过境的鹤群中,这是沈阳地区第一次成功放生野生白鹤。

据这次放生活动的组织者辽宁省环保志愿者联合会副会长、沈阳理工大学生态环境研究室主任周海潮教授介绍,这只被放生的白鹤一周前因食用有毒食物而掉落在距离水库7.5公里远的地方,被水库周边村民发现后带回自家治疗、喂养。“经过一周的调养这只白鹤已经达到了回归自然的条件。”他说。

护鸟志愿者、东北林业大学学生程雅畅说,这只白鹤高1.3米,重13公斤。白鹤被世界自然保护联盟列为“极危”物种,也是我国一级保护动物。

西湖PM2.5数值公布  
杭州年均值六年未达标

据新华社杭州4月2日电 继3月25日浙江七个城市每日PM2.5日均值后,杭州在全省率先公布西湖景区卧龙桥、朝晖五区、浙江大学华家池校区3个监测点的PM2.5日均值。而往年监测数据显示,包括西湖在内的杭州PM2.5年均值六年来未达标。

## “轮椅天使”的灿烂人生



她叫董明,是一位高位截瘫的“80后”,武汉市硚口区以她的名字命名的“志愿者服务总队”,目前注册的志愿者人数已超过5万人。秉承“只要还有能力帮助别人,就没有权利袖手旁观”这一人生信念,拥有“轮椅天使”美誉的她,在自救、自立、自强中助人为乐,演绎着自己灿烂的人生。图为董明和他的爱心志愿者团队。新华社发



4月2日,参加活动的志愿者点亮手中的蓝色星星。

当日是第五个世界自闭症日,“蓝色行动——关注自闭症儿童”大型活动在北京国家游泳中心举行。在活动现场大家点亮手中的蓝色星星,一起呼吁关注自闭症儿童。新华社发



参与竞拍者观看冷藏的长江“刀鱼王”。

### 重325克长江“刀鱼王” 张家港拍出59000元

一条长45.3厘米、重325克的长江“刀鱼王”,拍出了59000元的天价,相当于每克182元。2日,在江苏省张家港市永联村举办的长江“刀鱼王”公益拍卖会上,不经意间拍出了这一惊人纪录。

刀鱼为“长江三鲜”之一,刀鱼群每年春天从海洋洄游到长江产卵、洄游的过程,实际上就是脱盐的过程,经过淡水的洗涤,刀鱼肉质会越来越细腻。被誉为“华夏第一钢村”的永联村位于长江下游南岸,离长江入海口约200公里,这里捕获的刀鱼,正是刀鱼脱盐后品质上佳的区域。

据了解,这条长江“刀鱼王”由永联村渔业队在长江七干河河口捕获。开拍前,世界纪录协会高级认证师张健现场认证后,宣布这条长江刀鱼创下了“2012年最大长江刀鱼”的世界纪录。

(来源:中国新闻网)

### 川金丝猴乐乐虎虎 亮相香港



4月2日,两只来自四川的雌性川金丝猴乐乐和虎虎首次在香港海洋公园公开亮相,它们将在海洋公园内的香港赛马会四川奇珍馆居住三年。川金丝猴为极度濒危物种,属国家一级保护动物。今年接近3岁的乐乐和2岁的虎虎于1月由四川成都动物园借出予香港海洋公园,并于当月抵港。新华社发

# 点亮蓝色 让自闭症儿童不再自闭

## 关注自闭症儿童

训练治疗。

6岁的彤彤和晨晨一样也是一名自闭症患者,但是她的病情比晨晨还要严重。

经过3多的学习,彤彤才学会一些含糊不清的词语,尽管会说,但在她的世界里,未必能够懂得这些话语的含义。

**男童患自闭症机率是女童的4倍**

在全国,像彤彤和晨晨这样的自闭症患儿已经多达100万人。记者从南京脑科医院儿童心理卫生研究中心门诊了解到,在一周期接诊300多名孩子中自闭症患者占到了1/3。所长柯晓燕说,自闭症已经成为世界上人数增长最快的严重性疾病,儿童被诊断为自闭症的人数将超过被诊断为糖尿病、癌症以及艾滋病的三者总和。其中,男童患自闭症的机率是女童的4倍。

柯晓燕说,在我的门诊中,孤独症占

得比例会高一些。当看到比较早的就发现我们还是比较欣慰的,能比较早的识别出来做一些干预。

**自闭症儿童康复治疗费用大家庭负担沉重**

据专家介绍,3岁到6岁是自闭症患者的最佳治疗时间,但是目前专门针对自闭症患者开设的康复机构还远远不能满足社会的需求,而且大多数只是面向儿童,照顾成年自闭症患者的重任几乎全部由家庭承担。

自闭症儿童康复治疗费用大,成为很多家庭的沉重负担,但是更沉重的是孩子长大后该如何生存?

家长:现在生活压力是挺大的,我们一个月最少的话也得3500块钱左右,也不够花,但是为了孩子也不能就这么放弃了。

记者:花在孩子身上占你的生活费多

大比例?

家长:基本上大人就不花什么钱,就是想社会多关注关注我们,这孩子一点儿保障没有,我们做父母的都不在孩子怎么办?

**自闭症儿童仅有10%能回归主流学校**

据了解,自闭症儿童在接受专业康复与教育后,仅有10%能够回归主流学校,成年后能够独立生活和工作,绝大多数自闭症儿童在成年后仍需他人照顾。北京星星雨教育研究所创始人田惠平是最早建立民间自闭症机构的人员,她认为,当越来越多的人开始关注自闭症的时候,应该进入第二阶段,正确的为自闭症患者服务和维权。

田惠平说,如果说这个社会上总有一些人,他永远不可能跟正常人一样,那么他的正常化的生活保障在哪里?所以我们要做的是去呼吁这些弱势群体的生命尊严,但是很少有人去认可他,这是中国的现实。

(来源:中国广播网)



4月2日,北京星星雨教育研究所的创办人田惠平(右)与患有自闭症的儿子(中)接受采访。新华社发



4月2日,几名大学生志愿者在南京清凉门华润苏果广场为自闭症儿童义卖“爱心玫瑰”。新华社发



在福州,安安障碍儿童康复中心负责人曹丽芳(右)抚摸着13岁的儿子宁宁的头(3月26日摄)。新华社发

新华社北京4月2日电 (记者李江涛)近日,北京师范大学中国彩票研究中心发布“中国彩民行为网络调查”,调查称我国有2亿多彩民,他们每月平均花在彩票上的投资为85元。

## 我国有2亿多彩民,他们每月平均花在彩票上的投资为85元 我国问题彩民约700万人

“问题彩民”主要出现在18岁到45岁之间,其学历多为高中和大专学历,月收入在1500元到3000元之间,他们绝大多数感觉自己没有社会地位,处于社会底层,梦想通过中彩票一夜致富。

北大中国彩票研究中心研究员、心理学博士陈海平告诉记者,“问题彩民”就是那种买彩票上瘾的彩民,想停停不下来,不买难受,不能自抑。调查结果显示,彩民群体表现为有学历、有技术、有家庭、有结余、有梦想,但社会地位缺失等“五有一缺”的特征。“问题彩民”主要出现在18岁到45岁之间,其学历多为高中和大专学历,月收入在1500元到3000元之间,他们绝大多数感觉自己没有社会地位,处于社会底层,梦想通过中彩票一夜致富。

陈海平接受记者采访时表示,这个网络调查活动缘于他本人主持的国家人文社科课题《彩民购彩的心理限度》,调查问

卷分为5个部分,涉及一般彩民的群体特点、问题彩民的诊断、问题彩民的非理性行为、问题彩民的心理特征、计划行为的理论研究等。最短的调查表都有50多个问题,调查范围之广泛,前所未有。

陈海平说,调查从2011年9月持续至12月,在新浪、搜狐、腾讯等门户网站以及中彩网、中国体彩网等彩票行业网站

同步开展,共有近18万网友参与,是近年来国内规模最大的关于彩民行为与心理的调查活动。数据收集后经过了严格筛选取样,借助心理学理论分析,并参考了国际通用的鉴定标准。课题报告为保证科学性,采用了两套鉴定标准。

记者在北京市采访了多位彩民。今年23岁的彩民小夏在一家饭店当服务员,每月都要花几十元钱买彩票,已持续了几年。他说:“虽然仅中过一次奖,得了几十元钱,但我买彩票已经上瘾了,隔段时间不买就很难受。”小夏的同伴小常也是个老彩民,他表示,尽管自己从来没中过奖,但总觉得自己有一天一定会中大奖,那样就能回老家盖房了,再不用打工了。

“问题彩民”不是某一个彩民的事,是一个群体现象,政府部门和彩票发行机构应对此重视,加强对彩民的引导,投入财力建立预防、鉴别和治疗的一整套体系。

## 获赠1500万港元 香港中大成立内地生奖学金

据新华社香港4月2日电 (记者张雅诗)香港中文大学2日表示,该校日前获中国海洋石油有限公司捐赠1500万港元成立“中国海洋石油有限公司内地生奖学金”,以资助成绩优异的内地生前程。

中大表示,中海油对该校一直鼎力支持,多年来屡捐巨款资助各项学生奖学金计划,至今有超过500名学子受惠。

中大2005年参与全国普通高校统一招生计划。在2011—2012年度,中大录取了290多名内地生就读本科课程。



## 中国超模大赛结果揭晓 内蒙古张菁 夺得最后的冠军

4月1日,参赛选手身着泳装亮相赛场。

当日是第7届中国超级模特大赛总决赛在北京举行的中国国际时装周的最后一天,来自北京的宋可欣和李嘉颐分别表示亚军和季军,她们将与另外2名选手代表中国参加每年举办一届的亚洲超级模特大赛总决赛,同亚洲10个国家的36名职业模特同台竞技,角逐年度亚洲超级模特桂冠。

(来源:新华社)



4月2日,一名游客在绿牡丹前拍照。武汉东湖牡丹节开园不久,园内工作人员发现,有4朵珍贵的绿牡丹竟被游客偷偷摘走。据悉,武汉东湖牡丹园只有6株绿牡丹“春柳”,是3年前通过品种交换从山东菏泽引进的,花色为绿色,十分罕见,颇为珍贵。

(来源:新华社)